

# 东电前高管二审被判无罪

# 东京高等法院"看脸色判案"引发强烈抗议



图为因福岛核事故离开家园的日本民众抗议无罪判决结果,希望法院在最终裁定中判决东电公司三名前高管负有过失致人死亡的刑事

# 控枪问题已成美国社会的死结

政

操

交

媒

体

相



美国加州近期发生的三起大规模枪击事件令人震惊。而这样 大规模枪击事件,今年年初以来,美国已经发生了40余起

非营利组织"枪支暴力档案"将除枪手外有4人或更多人死亡 或受伤的枪击事件定义为大规模枪击事件。根据该组织的记录,这 是1月份发生大规模枪击事件的最高数量。之前的最高纪录是2022 年1月,共有34起。2014年至2022年期间,美国1月份平均发生25起

"世界上没有另外一个国家面对如此源源不断的枪击暴力 事件的恐惧。我们需要在全国范围内实施真正的枪支改革。"有 报道指出,枪支泛滥导致枪支暴力事件高发已成为美国社会 顽疾。

事实上,每次大规模枪击事件发生后,人们都呼吁采取更严格 的联邦枪支管制措施,但在拥枪利益集团的阻挠下,美国社会各界 始终无法在控枪问题上达成共识。实际上,控枪问题已成为美国社 会的死结。

过去十多年,美国民间出售的枪支数量巨大,这与美国枪支游 说团体不断向民众散布恐慌和阴谋论有关,这些拥枪利益集团也 最终大为获利。据报道,作为反控枪利益集团中的"老大",拥有超

过500万会员和大量资金的美国全国步枪协会就表示,阻止枪支暴 力的最好办法是"让更多的好人持枪"。

美国全国步枪协会有着强大的政治影响力,一直将一切可能 的控枪举动扼杀在摇篮中。凭借金钱和选票,它总是能成功游说国

此外,美国两党对于控枪问题也有明确的倾向。民主党倾向于 采取更严格的枪械管理政策,而共和党则反对控枪。这种差异反映 在具体的政治过程中就是两党经常会在国会两院中就此议题互相 牵制,使联邦政府难有作为。比如奥巴马政府时期,由共和党控制 的美国参议院就否决了政府支持的控枪法案。

当地时间2022年6月25日,美国总统拜登签署了一份跨党派控 枪法案。但这份"缩水版"法案,被外界普遍认为是"隔靴搔痒", 法从根本上解决美国枪支暴力问题。极具讽刺的是,就在控枪法案 通过不久,美国最高法院以6票支持、3票反对的结果,判定纽约州 一项限制民众在公共场所"隐蔽携枪"的州级控枪法律违宪。最高 法院还首次表示,美国宪法保护个人在公共场合携带手枪进行自 卫的能力。这种判决似乎给刚刚在控枪法案上取得一些进步的美 国两党一记响亮的耳光。

美国的枪支管控问题已经和美国社会自身的各种顽疾深度捆 绑。可以预见的是,未来美国与枪支有关的暴力犯罪仍可能层出

### □ 本报记者 吴琼

连日来,美国政府机构操纵社交媒体的丑闻闹得沸沸 扬扬。自2022年12月以来,美国调查记者马特·泰比相继公 布了多份美国社交媒体巨头推特的内部文件,揭露美国联 邦调查局、中央情报局、国家安全局、国防部等多个美国政 府机构操纵社交媒体的黑幕。随着这一丑闻持续发酵,更 多美国政府机构利用社交媒体平台散布虚假信息、操纵舆 论的实证浮出水面。

国际舆论批评称,推特、脸书等社交媒体,本应作为大 众获取和分享信息的平台,却被利用成为美国政客散布虚 假信息、操纵国际舆论的工具,成了美国对他国肆意"污名 化""妖魔化"的武器。

近一个月以来,马特·泰比披露的消息搅动了美国政 坛及媒体,吸引了美国国内外诸多目光的关注。

作为调查记者,他相继公布了多份推特内部文件。文 件显示,包括美国联邦调查局、中央情报局在内的美国政 府机构操纵社交媒体,来达到实施网络信息战、操纵舆论

马特·泰比在推特上大胆披露,推特官方曾于2020年 决定屏蔽《纽约邮报》关于民主党人、时任副总统拜登的儿 子亨特·拜登的负面报道。

他近日发布的消息更是较为具体地描述了推特在拜 登之子丑闻中所扮演的角色:推特全公司曾经"不得不努 力压制对亨特·拜登的负面报道"。

实际上,美国政府机构操纵社交媒体并利用社交媒体 散布虚假信息、操纵舆论早有实证。

《纽约邮报》等多家美国媒体近日曾报道多起美国联 邦调查局、国防部利用社交媒体散布虚假信息、操纵国内 外舆论的案例。报道披露称,美国国防部下属机构曾通过 在推特设立大量虚假账号并要求推特将账号纳入"白名 单"等手段,操控话题进行欺骗性宣传,持续干预中东民众 认知,粉饰美国及其盟友在该地区的非法军事活动。

报道还披露,美国政府曾持续向推特施压,打压乃至 关闭在新冠疫苗接种等问题上与美国政府立场相悖的用 户账号。

刚刚担任推特首席执行官的埃隆·马斯克日前更直截 了当地表示,不仅是推特,美国所有社交媒体公司都与美 国政府存在不同程度的合作。

此前,马特·泰比也曾披露,美国政府与脸书、微软等几乎所 有大科技公司"保持联系"。在2022年12月10日公布的一份文件中, 马特·泰比还指出,联邦调查局和中央情报局等美国政府机构官 员会定期与推特管理层会面。例如,前推特高管、安全与道德负责

人约尔·罗斯每周都会与美国联邦调查局和国土安全部官 员会面,还会和国家情报总监办公室官员会面。

《纽约邮报》报道称,五角大楼此前曾邀请推特、脸书 的高管在一处敏感信息隔离设施参加机密会议,讨论的主 要议题之一是如何遮掩五角大楼在网络上的隐蔽宣传 行动。

马特·泰比等调查记者以及《纽约邮报》等媒体披露的 美国政府操纵推特、脸书等社交媒体的案例,只是美国政 府机构利用社交媒体平台散布虚假信息、操纵舆论的一个 缩影。

实际上,美国政府机构通过社交媒体大规模散播虚假 信息、大肆操纵舆论的劣迹,早已被研究人员所印证。

澳大利亚研究院2020年发布的一份报告显示,数以千 计的推特账号曾在10天内大量转发新冠病毒相关信息、散 播阴谋论,而这些"网络水军"都与美国有关。

不仅如此,美国斯坦福大学网络观察室与社交网络分 析机构格拉菲卡研究公司此前联合发布的一份报告也显 示,推特、脸书、照片墙等西方主流社交媒体上存在一个 "相互关联、用欺骗性策略在中东和中亚地区宣传亲西方 叙事的账号网络"。研究人员认为,这些账号部分与美国国 防部"跨区域网络倡议"有明显关联。"跨区域网络倡议" 2008年由美国特种作战司令部发起,利用一系列网站影响 舆论认知,为美军行动提供所谓"信息支援"。

长期以来,美国政府不断散播虚假信息、编织谣言暗 网,以操纵舆论、妖魔化他国、维护自身霸权。近年来,美国 政府利用媒体操纵舆论的例证更是数不胜数。事实一再证 明,美国既是最大的虚假信息散布者,也是最大的"新闻自 由"双标持有者。而今,互联网和社交媒体的兴起、发展,为 美国政府影响舆论提供了新的环境和手段。

推特、脸书、照片墙等社交媒体平台的业务本来带有 极强的国际公共服务特征,但是却被美国的全球战略裹 挟,成为美国政府实施网络信息战、操纵舆论的传播平台。

正如外交部发言人汪文斌所言,美国一贯标榜"新闻 自由",但世人看到的却是,本应作为大众获取和分享信息 的社交媒体平台,成了美国政客散布虚假信息、操纵国际 舆论的工具,成了美国对他国肆意"污名化""妖魔化"的

俄罗斯科学院世界经济和国际关系研究所所长费奥 多尔·沃伊托洛夫斯基也曾颇具讽刺意味地评论说:"在 利用各种手段进行信息战和宣传战方面,美国早已堪称炉火纯 青。"就连美国共和党参议员兰德·保罗都曾在美国国会听证会 上直言:"你知道谁是世界上最大的虚假信息传播者吗?是美国

#### □ 本报记者 苏宁

据日本广播协会消息,针对东京电力公 司(东电公司)前管理层3名高管被诉在福岛 第一核电站核事故中犯过失致人死亡罪一 案,1月24日,原告方指定代理律师向日本最高 法院提起上诉。此前,1月18日,东京高等法院 刚刚针对此案作出二审判决,维持一审判决 结果,判定3名前高管无罪。该案3名被告的刑 事罪责是否能够得到认定,日本最高法院将 作出最终裁定。

#### 原告方上诉最高法

综合日本媒体报道,当地时间1月18日14 时左右,针对东电公司3名前高管是否在福岛 第一核电站核事故中负有过失致人死亡的刑 事责任一案,东京高等法院宣布二审判决结 果。二审法院维持了一审判决,认定3名被告 的过失致人死亡罪不成立。当天,原告方代表 于东京高等法院门口手举"不正当判决"的标 语,对判决结果表示不满。1月24日,原告方代 理律师正式向日本最高法院提起上诉,东电 公司3名前高管是否负有刑事责任将在日本 最高法院进行最终审理

东电公司的3名被告分别是东电公司前 会长胜俣恒久(82岁)、分管核电业务的前副 社长武黑一郎(76岁)及前副社长武藤荣(72 岁)。3名被告被控在明知可能发生海啸的情 况下,未采取必要的预防措施,导致核事故发 生后福岛县大熊町双叶医院的44名住院患者 等被迫避难并死亡,犯有过失致人死亡罪,于 2016年2月受到强制起诉。

2019年9月,东京地方法院一审作出判决, 以"海啸预测无具体根据""从业人员不负有 停止核电站运转的法律义务"等为由,判定3

2011年3月11日,日本东北部海域发生强 烈地震并触发海啸,东电公司运营的福岛第 一核电站发生灾难性辐射泄漏,4个核反应堆 不同程度受损,其中3个反应堆发生堆芯熔 毁。海啸及核事故发生后,包括双叶医院住院 患者等在内的事发地周边民众被迫避难。原 告方认为,核事故的发生直接导致了住院患 者在避难中死亡,东电公司前高管对住院患

者的死亡负有责任,主张3名被告犯过失致人 死亡罪,要求对3人判处5年监禁。对此,被告 方坚持无法预见灾害风险,坚称自己无罪。

### 司法判决前后不一

据日本媒体报道,本案的最大争议点在 于3名被告能否预见海啸风险并采取恰当的 安全防护措施。

根据原告方诉状,日本国家机构曾于2002 年发布有关福岛县海域发生地震海啸风险的 《长期评估》,预测福岛第一核电站厂区南侧 可能遭到最高15.7米的海啸袭击,而东电公司 没有采取加筑防波堤或其他防范措施。对此, 被告方则主张,当时的评估不具有可靠性,认 为不可能预见灾害风险,而且海啸并不是从 厂区南侧,而是从东侧袭来的,因此即使根据 《长期评估》在厂区南侧加筑防波堤,也无法

在二审阶段,东京高等法院对日本国家机 构发布的《长期评估》的可靠性持否定态度,认 为被告"无法预见超10米海啸的发生"。此外,由 于核电从业人员无法以不确定的理由而决定 停止核电站的运转,因此也"无法认定被告负 有为防止事故发生而停止核电站运转的法律 义务",故而支持一审的无罪判决主张。

同时,对于原告方代理律师关于"如果建 设了防波堤或对主要设备采取了应对海啸策 略就可以避免事故发生"的主张,东京高等法 院以"证据不充分,以事后的信息和经验为前 提"为由,不予采纳。对于原告方提出的法庭 对事故核电站开展现地调查,以及请日本国 家地震海啸研究机构的专家出庭作证等要 求,东京高等法院也以"没有必要"为由拒绝。

然而,令人深思的是,在与本案不无关系 的另外一起诉讼中,东京地方法院却作出了

在东电公司股东要求前东电公司管理 层对福岛核事故负责并对东电公司进行赔 偿的诉讼案中,2022年7月,东京地方法院判 决包括胜俣恒久等3人在内的4名前高管向 东电公司赔偿超13万亿日元。这样,同样是 涉及东电公司前管理层对福岛核事故的责 任的诉讼案件,但刑事判决与民事判决出现 了相反的结论。

### 福岛灾民表达愤怒

原告方代理律师在二审判决后的记者会 见中对二审法院的判决提出质疑,认为这是 "迎合(日本)国家核电政策的判决"。

据报道,距福岛核事故已过去12年,如今日 本政府正准备重启核事故发生后一直停滞的 新增核电站建设工程,并考虑推进对既有核电 站进行延长工作年限和升级改造的施工。

二审判决宣布当天,聚集在东京高等法 院前的福岛核事故灾民对这一判决结果十分

作为福岛核事故灾民,目前仍在仙台避 难生活的福岛县富冈町自营业者白土荣一表 示,他对判决结果感到非常失望,政府不应在 对过去的问题做好了结之前就再次推进核电 产业。关于今后案件的走向,白土荣一并不乐 观。"法院可能不想违背国家的大政方针…… 不得不说(二审)法院在'看脸色判案'",白土 荣一对记者说。

福岛县浪江町餐饮业经营者芹川辉男也 对目前的审理结果感到失望和愤怒。芹川同 时也是另外一起就故土丧失要求东电公司给 予赔偿的诉讼案的原告团代表。他表示,(二 审)判决完全没有顾及福岛核事故灾民丧失 故土、有家难回的痛苦心情。广大福岛核事故 灾民(对判决结果)无法接受,也无法理解。芹 川辉男还质疑称,很多涉及福岛核事故的对 东电公司和(日本)政府的民事赔偿诉讼都得 到法庭的认可,为何涉及刑事责任的判决却 如此艰难。如果不明确事故发生后由谁来负 责,类似的事故就可能再次发生。

毫无疑问,本案中3名被告的刑事罪责是 否能够得到认定,还要看日本最高法院未来

据相关统计,福岛核事故发生后,约16万 人逃离福岛,2500多人失踪,至今仍有约5万人 无法返回家园。日本复兴厅数据显示,截至去 年9月底,超过3700名灾民死于与事故相关的

许多背井离乡、难返家园的福岛核事故 灾民在接受记者采访时普遍希望,日本最高 法院能够就东电前高管是否负有过失致人死 亡罪作出令人信服的最终裁决。

# 何时废除欧盟法 英各派意见不一

### □ 本报记者 王卫

英国"脱欧"后欧盟时代的法律何时废 除?英国政界和立法界就此产生了分歧。根据 此前的规定,除非有特别保留或替代法律,上 千条从欧盟复制到英国的法律将于今年12月 底自动失效。英国国内有声音扫忧,如果事前 准备不足,一些重要法律可能会意外失效。

### 审查法律任务艰巨

英国政府1月3日表示,其将在今年年底 之前完成废除或改革欧盟时代法律的计划, 包括近60部知识产权法律。

负责这项计划的英国商业、能源和产业 战略部表示,审查欧盟法律是"加速监管改革 和回归英国法制的一项重要工作"

目前,英国已经明确把2400多条欧盟法律 复制到英国法律体系中,以最大程度减少"脱 欧"对企业的影响。但近期,英国国家档案馆 又发现了1400条未被确认是保留还是废除的 欧盟法律,英国相关部门人员需要检查所有 这些法律,工作量巨大。

据悉,英国首相苏纳克已经放弃了在100天



英国首相苏纳克已经放弃了在100天内 完成废除或改革欧盟时代法律的计划。多位 保守党成员还指出,应该让议会来决定如何 处理欧盟法律。图为苏纳克在英国议会发言。

CFP供图

内完成这项工作的承诺。因为内阁大臣们发现, 完成废除或改革欧盟时代法律的计划变得更加 艰巨。还有英国政府部门高层官员警告说,审查 每一项欧盟立法都将是一项费时费力的任务, 通常涉及外部法律咨询和与商业团体的协商。

新任商业、能源和产业战略大臣格兰特·夏 普斯在被警告称需要增加数百名员工来完成这 项任务后,也倾向于放慢对欧盟法律的审查。

此前,英国前商业大臣里斯·莫格曾提议立 法,旨在到今年年底前完成对2400条保留的欧 盟法律的审查。苏纳克去年夏天竞选保守党领 袖时也曾声称可以在100天内完成该工作。

不过,英国商业、能源和产业战略部发言 人近日表示:"审查、撤销以及改革所保留的 欧盟法的计划正在实施之中,目前尚没有为 任何政府部门调整截止日期的计划。"

### 希望延长截止日期

英国广播公司(BBC)报道,此前,特拉斯 政府曾提出《2022年保留欧盟法(撤销与改革) 法案》。该法案有望在2月递交给英国议会上 院。法案草案于2022年9月发布,设定了在2023 年12月31日前废除所有欧盟法律的计划。

据报道,一些英国政府部门希望将截止 日期延长到2026年。据了解,上述法案中确实 有条款允许将截止日期延长至2026年,但这只 适用于最复杂的法律。

当法案首次发布时,知识产权从业人员 就曾表示"这可能会引发灾难"。在英国为欧 盟成员国时,数千部法律已实施,至少有60部 法律与知识产权有关。尽管英国政府部门称 不会变更截止日期,但知识产权从业人员却 认为,完成废除或改革欧盟时代法律的计划 需要更多的时间。

一家英国律所合伙人乔尔·史密斯认为, (英国)政府部门将发现,在没有与利益相关方 进行适当协商的情况下,很难对应取消哪些法 律作出明智的决定。乔尔·史密斯特别指出, (英国)政府曾表示,希望在某些知识产权领域 与欧盟分道扬镳,例如在版权与外观设计之间 的相互作用以及托管服务提供商的责任方面。 他补充道:"所有这些领域都需要仔细审查,并 与知识产权专业人员、企业和其他方面接触。"

另一家律所合伙人安斯利·梅雷尔·沃德 也指出,延期似乎是不可避免的。考虑到分析 立法是否源自欧盟所需的时间,以及法案成为 正式法律所需的工作量和时间,保留目前的截 止日期并不现实。她还补充称,目前尚不清楚 《2022年保留欧盟法(撤销与改革)法案》涉及的 具体内容,特别是在判例法的处理方面。

## 支持议会作出决定

《2022年保留欧盟法(撤销与改革)法案》得 到了包括里斯·莫格在内的多数脱欧派的支持 对于脱欧派来说,这是一项具有重要意义的立 法。他们普遍认为,英国"脱欧"后废除或改革欧 盟时代的法律"将为英国经济带来提升"。 不过,多位保守党成员支持让议会来决

定如何处理欧盟法律。 根据他们的计划,政府将在9月底之前列

出需要被废除法律的清单,议员们在投票后 可以进行添加或删除。 英国前脱欧大臣大卫·戴维斯也表示,他

希望议员们来作决定,而不是政府部门。"把 权力交给威斯敏斯特(指英国议会),而不是 白厅(英国行政部门的代称)"。

多家英国媒体在报道中指出,在英国加 入欧盟40多年的历史中,已有上万条与欧盟 有关的法律被并入英国法律体系,将其中涉 及欧盟法的内容进行必要的处理,很可能需

据英国官方估计,为填补在12月前被废 除或替代的欧盟法律,英国政府需要通过约 1000项新的立法。



### 英国酝酿推出新法案扩大警方执法权

英国政府近日宣布一项遏制抗议活动、扩大警方执法权的新法案,以 扩大警方能够采取的行动,防止抗议活动严重干扰民众生活。近年来,英 国首都伦敦市中心的大部分地区经常因为抗议活动陷入瘫痪,导致交通 受阻。要求赋予警方更多权力来应对这些干扰的呼声也因此更高。路透社 报道称,英国政府2022年已着手立法解决这方面的问题,但苏纳克政府计 划采取进一步行动,制定一套《公共秩序法案》。这套新法案目前正处于议 会辩论的最后阶段。英国政府希望进一步修订《公共秩序法案》,扩大"严 重扰乱"的法律定义,也在法律上让警方的新权力更为明确,令警方在执 法时更具弹性。一些反对者批评法案赋予警察太多权力。英国政府则认 为,新法案如果获得通过,警方将可以先发制人制止破坏性的示威抗议。

## 日拟修多项法律设健康危机管理机构

据日本共同社报道,日本政府计划推动修改多项法律,以应对传染 病危机,并设立健康危机管理机构。未来,日本计划仿照美国主要负责 传染病对策的疾病控制和预防中心(CDC),设立"日本版CDC"——"国 立健康危机管理研究机构",合并现在的日本国立感染症研究所和国立 国际医疗研究中心。此外,日本还将修改应对传染病的特别措施法,把首 相可对都道府县知事等发出指示的时间提前,以便从传染病危机一发 生就可迅速应对。这一举措将在近日召集的例行国会上被正式提出。此 外日本还将修改《内阁法》,作为政府内统一负责传染病应对的企划制定 及协调的"司令塔",在内阁官房设置"内阁感染症危机管理统括厅"。厚生 劳动省为提高应对能力,将新设感染症对策部,并与统括厅合作。